

**Χαιρετισμός Πάμπη Κυρίση,  
Γενικού Γραμματέα ΠΕΟ  
7ο Παγκύπριο Συνέδριο ΣΗΔΗΚΕΚ – ΠΕΟ  
10 Μαρτίου 2011**

Αγαπητοί προσκεκλημένοι, Συνεδέλφισσες/φοι,

Από μέρους του Γενικού Συμβουλίου της ΠΕΟ απευθύνω θερμό, αγωνιστικό συναδελφικό χαιρετισμό στο 7ο Παγκύπριο Συνέδριο της ΣΗΔΗΚΕΚ ΠΕΟ. Είμαι βέβαιος ότι θα είναι ένα πετυχημένο, δημιουργικό και παραγωγικό συνέδριο.

Η ΠΕΟ παρακολουθεί την αξιόλογη δράση που αναπτύσσει η Συντεχνία σας, πάντα έτοιμη να συμβάλει δημιουργικά εκεί και όπου χρειάζεται.

Με ικανοποίηση διαπιστώνουμε ότι η οργανωτική ανάπτυξη της Συντεχνίας για την περίοδο που ανασκοπεί το Συνέδριο ήταν πολύ θετική. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η ΣΗΔΗΚΕΚ κατόρθωσε να αυξήσει τα μέλη της κατά 60% από το 2002 και το ότι κατάφερε να ισχυροποιήσει και να επεκτείνει την παρουσία της και σε Οργανισμούς που ήταν στεγανά για 10ετίες.

Αυτό οφείλεται στην καλή και μεθοδευμένη δράση που αναπτύσσουν τα στελέχη της Συντεχνίας αλλά κυρίως αποτελεί απόδειξη για την διεύρυνση της εκτίμησης που απολαμβάνει η ΠΕΟ και του επικοινωνιακού ρόλου που διαδραματίζει στους Ημικρατικούς Οργανισμούς και την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η διαχρονική και επίμονη ενασχόληση και ενδιαφέρον της ΠΕΟ στους κλάδους που δραστηριοποιείται η ΣΗΔΗΚΕΚ δεν είναι ούτε σημερινή, ούτε ευκαιριακή. Από θέση αρχής στηρίζουμε το ρόλο των Ημικρατικών Οργανισμών και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που έχουν στην κοινωνία ως φορείς σταθερότητας, ευημερίας και αναπτυξιακής ώθησης.

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση η ΠΕΟ έχει καθοριστική συμβολή στην ανάπτυξη του θεσμού, στην στήριξη του και στην διαμόρφωση των εργασιακών σχέσεων στο κλάδο. Οι στόχοι και οι διεκδικήσεις μας διαμορφώνονται πάντα με γνώμονα την προστασία του θεσμού και αντιμετωπίζουμε τους Δήμους και τα κοινοτικά συμβούλια σαν οργανισμούς με ουσιώδη κοινωνικό ρόλο και με καθοριστική θέση στην αντίληψη μας για την διάρθρωση ενός σύγχρονου και δημοκρατικού κράτους.

Από θέσης αρχής υποστηρίζουμε τον δημόσιο χαρακτήρα των Ημικρατικών Οργανισμών με τεκμηριωμένες θέσεις και αντιπαραβάλλουμε επιχειρήματα ως αντίσταση στις προσπάθειες για ξεπούλημα των υπηρεσιών κοινής ωφελείας στο ιδιωτικό κεφάλαιο μέσω ιδιωτικοποιήσεων.

Τα τελευταία χρόνια το ιδιωτικό κεφάλαιο έχει εντείνει τις επιθέσεις του ενάντια στους δημόσιους οργανισμούς. Στόχος τους οι μεγάλες αγορές που αντιπροσωπεύουν οι υπηρεσίες κοινής ωφελείας και η μονοπωλιακή εκμετάλλευση κερδοφόρων τομέων οι οποίοι για χρόνια βρίσκονταν κάτω από τον δημόσιο έλεγχο. Αυτές οι επιθέσεις, που γίνονται στο όνομα του ελεύθερου τάχα ανταγωνισμού και υιοθετούνται δυστυχώς τόσο από τους κυρίαρχους κύκλους της Ε.Ε σήμερα όσο και τους υπερασπιστές του νεοφιλελευθερισμού στην Κύπρο, στηρίζονται στην δογματική αντίληψη περί «φυσικής» και «αναπόφευκτης» αναποτελεσματικότητας των δημόσιων οργανισμών.

Η παγκόσμια οικονομική κρίση διαψεύδει με τον χειρότερο τρόπο την εγκυρότητα των νεοφιλελεύθερων αυτών επιχειρημάτων. Έχει φανεί ξεκάθαρα πόσο χρεοκόπησε αυτή η θεωρία που θέλει την αγορά απαλλαγμένη από κανόνες και θεσμούς κοινωνικής παρέμβασης, δήθεν να αυτορυθμίζεται και να συνδυάζει την οικονομική ανάπτυξη με την κοινωνική ευημερία.

Ο λαός και οι εργαζόμενοι στην χώρα μας είχαν πάρει γεύση αυτής της νεοφιλελεύθερης επίθεσης την περίοδο της 10ετούς διακυβέρνησης της δεξιάς.

Εκείνη την περίοδο όλοι θυμόμαστε, τις μεθοδεύσεις, για συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους για ιδιωτικοποιήσεις σε κρατικές υπηρεσίες, για ξεπούλημα των Ημικρατικών Οργανισμών στο ιδιωτικό κεφαλαίο. Όλα αυτά πάντα στο όνομα του εκσυγχρονισμού και της μεταρρύθμισης.

Παρ' όλα αυτά οι ιδιωτικοποιήσεις δεν πέρασαν τότε στην Κύπρο. Δεν πέρασαν γιατί έχουμε ένα ισχυρό ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα και ένα ισχυρό κόμμα της Αριστεράς, που αντιστάθηκαν και ανέτρεψαν τους σχεδιασμούς των νεοφιλελεύθερων δυνάμεων.

Η προσέγγιση ασφαλώς της σημερινής κυβέρνησης κάθε άλλο παρά θέτει σε αμφισβήτηση τον ρόλο και τον χαρακτήρα των Οργανισμών κοινής ωφέλειας. Χαιρετίζουμε αυτή την προσέγγιση και δηλώνουμε έτοιμοι να εργαστούμε μαζί με την κυβέρνηση για ενίσχυση και θωράκιση αυτών των οργανισμών μέσα από μεταρρυθμίσεις που θα εκσυγχρονίζουν το θεσμικό και νομοθετικό πλαίσιο λειτουργίας τους αλλά και την οικονομική τους βιωσιμότητα.

Συνεδέλφισσες/φοι

Η παγκόσμια οικονομική κρίση είναι κρίση του καπιταλιστικού συστήματος και του νεοφιλελεύθερου μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης.

Τα μέτρα που λαμβάνονται στις πλείστες χώρες με πρόσχημα την κρίση περιλαμβάνουν μειώσεις μισθών και περικοπές ωφελημάτων, μειώσεις στις συντάξεις, αυξήσεις στα όρια αφυπηρέτησης, περαιτέρω προώθηση των αρρυθμιστων και απροστάτευτων «ευέλικτων» μορφών εργασίας, μέτρα που περιορίζουν τον ρόλο των Συλλογικών Συμβάσεων και επιτίθενται σε δικαιώματα των εργαζομένων που κατακτήθηκαν με αγώνες και θυσίες.

Ευτυχώς εδώ στην Κύπρο υπάρχει μια ειδοποιός διαφορά. Η Κυβέρνηση δεν επιδιώκει να φορτώσει μονομερώς στους εργαζόμενους τις συνέπειες της κρίσης. Αντίθετα συνεχίζει σταθερά να εφαρμόζει ανθρωποκεντρική πολιτική που την χαρακτηρίζει η κοινωνική ευαισθησία.

Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις της έφεραν στην επιφάνεια σημαντικά διαρθρωτικά προβλήματα της κυπριακής οικονομίας. Η απότομη μείωση των εισοδημάτων του κράτους, ως αποτέλεσμα της ύφεσης, δημιούργησε φυσιολογικά σοβαρή δημοσιονομική πίεση και κινδύνους δημοσιονομικής αποσταθεροποίησης.

Είναι φανερό ότι στη κυπριακή κοινωνία αυτή τη στιγμή συγκρούονται δυο βασικές πολιτικές και ιδεολογικές προσεγγίσεις σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης αυτών των προβλημάτων .

Από τη μια είναι η δική μας γραμμή που επιμένει ότι οι επιπτώσεις της κρίσης δεν μπορεί να φορτωθούν μονόπλευρα πάνω στους εργαζόμενους και ότι το βάρος πρέπει να το φορτωθούν κυρίως εκείνοι που αντέχουν περισσότερο, δηλαδή ο συσσωρευμένος πλούτος και τα μεγάλα κέρδη.

Στα πλαίσια αυτής της γραμμής κινείται, ευτυχώς, και η κυβέρνηση μας και ο Πρόεδρος Χριστόφιας. Είναι η γραμμή του σεβασμού στο κοινωνικό διάλογο, η γραμμή του σεβασμού στις κοινωνικές κατακτήσεις του κυπριακού λαού, η γραμμή της κοινωνικής ευαισθησίας, όπου ο ρόλος του κράτους δεν αντιμετωπίζεται ως ρόλος απλά του εγγυητή των κανόνων αναπαραγωγής και συσσώρευσης του κεφαλαίου, αλλά ρόλος ρυθμιστή που παρεμβαίνει υπέρ των αδύνατων για δικαιότερη κατανομή του πλούτου και περιορισμό της αસυδοσίας της αγοράς.

Η άλλη γραμμή είναι η γραμμή της άκριτης υιοθέτησης όλων των νεοφιλελεύθερων συνταγών, οι οποίες είναι αυτές που επιτάχυναν και την εμφάνιση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Αυτές οι συνταγές εμφανίζονται τώρα τελευταία από το κατεξοχήν κόμμα της νεοφιλελεύθερης αντίληψης ως ευφάνταστες ιδέες για να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες της κρίσης. Δηλαδή ιδιωτικοποιήσεις, συρρίκνωση του κράτους και του ρόλου του στη κοινωνία, ξεπούλημα του δημόσιου πλούτου, ενώ είναι φανερό ότι χωρίς να το φωνάζουν δυνατά για ευνόητους λόγους, υποβάλλουν τη συρρίκνωση των δικαιωμάτων των εργαζομένων, την υπόσκαψη της ΑΤΑ και την υιοθέτηση των γνωστών συνταγών του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Στην προσπάθεια τους να συγχύσουν την κοινωνία και να κερδίσουν συμπάθειες ανάμεσα στους απλούς ανθρώπους χρησιμοποιούν το λαϊκισμό ως βασική μέθοδο πολιτικής επιχειρηματολογίας. Προσπαθούν να διασπάσουν την εργατική τάξη φέρνοντας σε αντιπαράθεση τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα με τους εργαζόμενους στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Παρουσιάζουν τους απλούς εργαζόμενους του δημόσιου τομέα ως τους εχθρούς των υπολοίπων που είναι υπαίτιοι για τα προβλήματα και τις δυσκολίες τους. Οι πιο ακραίοι και πιο αντιδραστικοί προσθέτουν σε αυτή τη συνταγή και λίγο ρατσισμό και ξενοφοβία για να κάμουν τον λαϊκισμό τους ακόμα πιο έντονο και ακραίο.

Εμείς δεν πρόκειται να αποκλίνουμε από τις αρχές μας, είμαστε σε ανοικτό πόλεμο με τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Θέλουμε νοικοκύρεμα στις κρατικές δαπάνες. Θέλουμε περισσότερο από όλους βιώσιμα σχέδια κοινωνικής ασφάλισης και συντάξεων. Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε σοβαρά και υπεύθυνα και στρεβλώσεις και μεταρρυθμίσεις που είναι αναγκαίες για ένα σύγχρονο κράτος. Σεβόμαστε πλήρως το διάλογο και το δικαίωμα της κυβέρνησης να θέσει ζητήματα που αφορούν ακόμα και ζητήματα που θεωρούνται κεκτημένα. Δεν πρόκειται όμως ποτέ να δεχτούμε να φορτώσουν στους εργαζόμενους είτε του ιδιωτικού είτε του δημόσιου τομέα την ευθύνη για την κρίση του καπιταλισμού και σίγουρα δεν πρόκειται να συμφωνήσουμε ποτέ ο συσσωρευμένος πλούτος και το μεγάλο κεφάλαιο να μένουν στο απυρόβλητο ως ιερές αγελάδες που δεν πρέπει ποτέ να ενοχλούνται. Γι' αυτό στηλιτεύσαμε την στάση των αστικών κομμάτων που δεν ψήφισαν τα νομοσχέδια που αφορούσαν φορολόγηση του πλούτου, γι' αυτό στηλιτεύουμε και τώρα εκείνους που με διάφορα προσχήματα προσπαθούν να απαλλάξουν τις τράπεζες από την όποια επιβάρυνση που θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης.

Εμείς θέλουμε υγιής και βιώσιμους οργανισμούς κοινής ωφέλειας, σύγχρονους που να υπηρετούν το πολίτη και τα καλώς νοούμενα συμφέροντα του δημοσίου.

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι

Για μας ο αγώνας για λύση του Κυπριακού παραμένει πάντα ύψιστη προτεραιότητα. Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι καμιά κατάκτηση των εργαζομένων δεν μπορεί να είναι μόνιμη και σταθερή, όσο η πατρίδα μας παραμένει βίαια διχοτομημένη, όσο η στρατιωτική κατοχή παραμένει και διαιωνίζεται

Η ΠΕΟ, με όλες της τις δυνάμεις, στηρίζει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στην μάχη για λύση και επανένωση στην βάση αρχών.

Στηρίζουμε την διαδικασία των συνομιλιών και επιμένουμε ότι υπό τις συνθήκες, είναι η μόνη οδός ώστε να υπάρξει κατάληξη σε ένα αξιοπρεπή, λογικό και έντιμο συμβιβασμό. Διεκδικούμε λύση η οποία να επανενώνει πραγματικά τη Κύπρο, να τη απαλλάσσει από τη παρουσία ξένων στρατευμάτων και τη κηδεμονία εγγυητριών δυνάμεων.

Λύση δικαιοδικής, διζωνικής Ομοσπονδίας, η οποία κάτω από τις συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί είναι η μόνη ρεαλιστική και αξιόπιστη διέξοδος για την επανένωση της πατρίδας μας.

Συνεχίζουμε αλλά και αναβαθμίζουμε τη προσπάθεια συντονισμού και κοινής δράσης με τις Τουρκοκυπριακές Συνδικαλιστικές Οργανώσεις.

Αύριο Παρασκευή θα έχουμε συνάντηση οι ηγεσίες της ΠΕΟ και της Dev-is για να τοποθετηθούμε από κοινού πάνω στις εξελίξεις στον τόπο μας και ταυτόχρονα να εξαγγείλουμε το κοινό πρόγραμμα δράσης για το 2011.

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,

Σύντομα, σε περίπου 2 μήνες, πρόκειται να διεξαχθούν οι βουλευτικές εκλογές.

Για μια ακόμα φορά οι δυνάμεις της προόδου πρόκειται να αντιπαραταχθούν με τις δυνάμεις της συντήρησης σε μια σκληρή εκλογική μάχη.

Η ΠΕΟ σ' αυτή την μάχη ποτέ δεν μένει αμέτοχη. Ως αναπόσπαστο κομμάτι του ευρύτερου λαϊκού κινήματος έχει άμεσο ενδιαφέρον και σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει στον εκλογικό αγώνα. Ιδιαίτερα σ' αυτές τις εκλογές οι οποίες είναι κρίσιμης σημασίας.

Μας ενδιαφέρει αν το αποτέλεσμα θα ενισχύσει τη θέση του Προέδρου Χριστόφια στη μάχη που δίνει για λύση του κυπριακού και για διαχείριση των επιπτώσεων της παγκόσμιας κρίσης με τρόπο δίκαιο και ισορροπημένο.

Μας ενδιαφέρει η βουλή να βλέπει τα ζητήματα που αφορούν τους εργαζόμενους με τρόπο κοινωνικά ευαίσθητο. Μας ενδιαφέρει ο νέος συσχετισμός δυνάμεων που θα προκύψει από τις εκλογές να γέρνει την πλάστιγγα προς το μέρος των εργαζομένων και όχι προς το μέρος του μεγάλου κεφαλαίου.

Γι' αυτό και θα είμαστε και σ' αυτή τη μάχη, όπως πάντα, δίπλα στο ΑΚΕΛ Αριστερά – Νέες Δυνάμεις. Θα εργαστούμε σκληρά για την ενίσχυση του κόμματος των εργαζομένων στη βουλή και στο λαό.

Γιατί ισχυρή Αριστερά, ΑΚΕΛ πρωταγωνιστής στις εξελίξεις, σημαίνει έγνοια για τους εργαζόμενους και τους αδύνατους, σημαίνει προστασία για τους πολλούς και όχι προνόμια για τους λίγους.

Εύχομαι ξανά κάθε επιτυχία στο 7<sup>ο</sup> Παγκύπριο Συνέδριο της ΣΗΔΗΚΕΚ – ΠΕΟ και θέλω να σας διαβεβαιώσω εκ μέρους του Γενικού Συμβουλίου ότι η ΠΕΟ θα είναι πάντα δίπλα σας, ανά πάσα στιγμή να καθοδηγά, να στηρίζει και να ενισχύει τις προσπάθειες της συντεχνίας.

Σας ευχαριστώ



